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Nyhedsbrev nr. 25, Rio Mira, marts 2022   
 
Indhold:  

 Quintaen lige nu  

 Tørke i Portugal  

 Den politiske situation i Portugal  

 Foreningen Rio Mira – herunder ny hjemmeside og vandsituationen 
 

Quintaen lige nu  
Der er mange, der har valgt at holde forårsferie på Quintaen. I løbet af marts er der foreløbig 
registreret 40 personer i kalenderen – heraf halvdelen medlemmer. I april er der foreløbig 
registreret 19 personer; men måske kommer flere til. Det er jo Foreningens 35.års jubilæum i april. 
Karin W.T. (151) er tovholder for jubilæums aktiviteter på Quintaen – hun foreslår et arrangement 
sammen med de ansatte og deres familier den 7. april.    
 
Vandreugen var meget vellykket, forlyder det. Jeg har snuppet et par billeder fra Facebook 
gruppen ”Quinta do Bogalho 1987”, hvor vandregruppen har givet sig til kende.  

 

               
  

 
Vi har den værste tørke, som Portugal har oplevet i de seneste år 
Artikel af Claus Olsen (179) 

Klimaændringer er nu også tydelige i Portugal og også på Quintaen. Et kig ned i brønden med 
vores eget vand (de grønne haner) viser en meget lav vandstand. 

Et tegn på at vi fælles må gøre hvad vi kan for at spare på vandet. Både vores eget og 
kommunevandet. Og når vi vander så gøre det med omtanke f.eks. hellere aften end midt på 
dagen, hvor fordampningen er størst. Hellere planter end græsplæne, hellere dryp vanding end 
slange vanding. 

Som billedet fra Albufeira da Baragem de Campillas udenfor Cercal viser (nedenfor), er tørken 
meget alvorlig hvis ikke katastrofal også andre steder i Alantejo. Så alvorlig at regeringen sidste 
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måned besluttede at fem af de opdæmmede søer, der producerer vandkraft til elproduktion, skal 
lukke for strømproduktionen for at spare vandet til menneske brug. Mellem 25 og 30% af 
Portugals elektricitet produceres med vandkraft. 

          

       Albufeira da Baragem de Campillas februar 2022 – foto Anne Sørensen 

Af Portugals 55 inddæmmede søer indeholder 24 kun halvdelen af deres kapacitet og fem 
indeholder under 20% af deres kapacitet ifølge European Union's Copernicus Earth observation 
service. 

Ifølge Instituto Português do Mar e da Atmosfera (IPMA) var der i januar "en meget betydelig 
forværring af den meteorologiske tørkesituation, med en stigning i areal og intensitet, med hele 
landet i tørke i slutningen af måneden, med 1 % med let tørke, 54 % med moderat tørke, 34 % 
med svær tørke og 11 % med ekstrem tørke”.  

Den nuværende tørke er ekstraordinær pga. af sin intensitet, omfang og længde” siger 
klimavidenskabsmanden Ricardo Deus fra IPMA. 

Mens skiftet mellem tørre og våde år er almindeligt i Sydeuropa har vi observeret et procentvist 
fald i regnfulde år på det sidste siger Filipe Duarte Santos, miljø specialist ved Lissabons 
Universitet. 

Kommissær i Europa Kommissionen Helena Dali har udtrykt bekymring over "den alvorlige 
tørkesituation på Den Iberiske Halvø og især den situation, som visse regioner i det nordlige og 
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centrale Portugal i øjeblikket står over for. Ifølge kommissæren vil "klimaændringer yderligere 
forværre vandknaphed og risikoen for tørke". Hun kalder situationen en katastrofe. 
"Derfor er det så afgørende at fremskynde overgangen til bæredygtige og modstandsdygtige 
systemer og sætte vores landmænd på vej mod klimaneutralitet.”  
 
Også ifølge IPMA, var januar 2022, hvad angår nedbør, den 6. tørreste siden 1931 og den 2. 
tørreste siden 2000. Jord med den laveste fugtighedsgrad (mindre end 60%) blev fundet i Baixo i 
Alantejo. 

Kilder: 

https://www.moveaveiro.pt/da/secheresse-bruxelles-analyse-avec-le-portugal-un-eventuel-

soutien-dans-le-cadre-de-la-pac-commissaire 

https://www.theportugalnews.com/news/2021-01-15/drought-comes-to-an-end-in-

portugal/57698 

https://www.france24.com/en/live-news/20220212-spain-portugal-hit-by-winter-drought 

 

Den politiske situation i Portugal 

Parlamentsvalget 30. januar 2022 resulterede i, at det socialistiske parti (PS) fik 42% af 

stemmerne. Det udløste 119 mandater ud af 230 i Parlamentet og betød, at Antonio Costa kunne 

fortsætte som statsminister med et styrket mandat. Men helt så enkelt er det alligevel ikke gået.   

Den tidligere EU parlamentariker og Portugal kender, Britta Thomsen fortæller, at borgere, der er 

udvandret til andre lande, fastholder deres stemmeret i Portugal, og ved dette valg gik noget galt i 

valgkredsen Europa. Der er dels en valgkreds Europa og en valgkreds ’resten af verden’, som hver 

vælger to mandater til parlamentet.  I valgkreds Europa, hvor næsten 1 million er indskrevet som 

stemmeberettigede, stemte 193.000 ved valget i 2022; men mange af stemmerne måtte 

annulleres, fordi nogen kun havde lagt stemmesedlen i kuverten uden kopi af identitetskort.  

Derfor kræver forfatningsdomstolen, at valget skal gå om i valgkreds Europa. Det skal foregå her i 

marts, og vi når frem til april før valget er endeligt opgjort. Det giver formentlig ikke det store 

udsving politisk, men alligevel forsinker det jo konstitueringen.  

Ukraine er også på dagsordenen i Portugal, naturligvis. Jeg læste lige i The Portugal News, at 

Statsminister Costa har udtalt, at Portugal er solidarisk med Ukraine, og at ukrainske flygtninge er 

velkomne i Portugal.  

Som led i de store udvandringer fra Ukraine i slutningen af 1990’erne kom der 40.000 ukrainske 

indvandrere til Portugal. Mange er blevet i Portugal og regeringen understreger, at de ukrainske 

familiemedlemmer er meget velkomne. Til sammenligning bor der ca. 14.000 ukrainere i Danmark. 

 

https://www.moveaveiro.pt/da/secheresse-bruxelles-analyse-avec-le-portugal-un-eventuel-soutien-dans-le-cadre-de-la-pac-commissaire
https://www.moveaveiro.pt/da/secheresse-bruxelles-analyse-avec-le-portugal-un-eventuel-soutien-dans-le-cadre-de-la-pac-commissaire
https://www.theportugalnews.com/news/2021-01-15/drought-comes-to-an-end-in-portugal/57698
https://www.theportugalnews.com/news/2021-01-15/drought-comes-to-an-end-in-portugal/57698
https://www.france24.com/en/live-news/20220212-spain-portugal-hit-by-winter-drought
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Foreningen Rio Mira  

Hjemmesiden rio-mira.dk 

Arbejdsgruppen IT & Kommunikation er i gang med at samle op på ønskerne til den nye 

hjemmeside. Alle os, der er almindelige brugere, har formentlig nogle gode ideer til forbedringer.  

IT gruppen har delt arbejdet op i tre ’brugergrupper’: 1) Arbejdsgrupperne, 2) 

Opholdskalenderen/kasseren og 3) Medlemmerne.  

Der bliver særlige møder for gruppe 1 og 2. Men gruppe 3 er jo os alle sammen som brugere. 

Derfor efterlyser vi her i Nyhedsbrevet en reaktion fra dig! Vi synes alle medlemmer skal have 

mulighed for at give deres besyv med. 

Udgangspunktet er, at vi skal have samme funktionalitet på den nye hjemmeside, som vi har på 

den eksisterende: 

Offentlig (uden login) 
• Om Rio Mira 
• Vedtægter/Husorden 
• Medlemsskab 
• Husene 
• Arealerne 

 
Login-krævende 

• Kalender Portugal med booking 
• Mødekalender Danmark 
• Grupper 

◦ Medlemmer 
◦ Referat arkiv 
◦ Dokumentarkiv 

• Fællesmødereferater 
• Nyhedsbreve 
• Billedgallerier 
• Aktiviteter, restauranter, markedsdage etc 

 
Dette er vores ”Skelet” som vi så kan fylde mere indhold i. 
Læg mærke til at der under ”Grupper” er oprettet to arkivsystemer, og specifikt hvordan disse 
systemer skal fungere, hvordan man skal kunne søge etc., bliver taget op på mødet mellem ITK og 
GfFP den 17. marts 2022.  
Det er vigtigt, at du sender ønsker til hvad du som medlemmer godt vil have på hjemmesiden, skal 
vi f. eks have en ”Dagbog” hvor man kan skrive lidt om sit ophold, skal der være en oversigt over 
Vingårde man kan besøge i området, eller en beskrivelse af en speciel dejlig udflugt? 
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Har du forslag så send dem til erlkro@cloud.com og hyrdevangen@outlook.dk – vi vil godt vide 

noget mere om ’det almindelige medlems behov’ for en funktionel hjemmeside, der kan give de 

informationer, du har brug for. Frist for forslag er 23.marts 2022.      

Vandsituationen på Quintaen 

Landskabsgruppen har bedt Helder undersøge, om vi kan få vand fra Santa Clara. Selskabet har 

ikke åbent for nye kunder, er meldingen. Vi kan anmode om at komme på venteliste til vand fra 

Santa Clara. En el-pumpe sørger for vand fra vores brønd til et reservoir. Herfra løber vandet ud i 

de grønne haner. Der er desuden en solcellepumpe, der giver vand til reservoir. Fremtidig 

anskaffelse af adgang til vand skal diskuteres løbende i Landskabsgruppen – evt. en pumpe fra 

Kilde i Kildedalen til et andet reservoir. Vand kan blive en manglevare.   

Som en opfølgning på værdidebatten på Fællesmødet i efteråret 2021 har Landskabsgruppen også 

diskuteret værdier. Landskabsgruppen mener, det er vigtigt med bæredygtighed, biodiversitet, at 

det grønne trives, at der er adgang nok til vand, at der er afgrøder som medlemmerne kan høste fx 

frugt, blomster og krydderurter. 

Kilde: Landsskabsgruppens referat af møde 29.1.2022 ved Bibi 6.febr. 2022  

 

Tips: God restaurant i Milfontes ”Tasco de Salsa” & i Faro ”Chef Branco”. 

Nyt medlem:  Velkommen til Tine Jespersen, der er medlem nr. 225, tineepost@gmail.com  

Næste Fællesmøde:  Lørdag den 23. april 2022, København  

Find nyhedsbreve & Fællesmødereferater: Hjemmesiden (log ind) ’medlemmer’, gruppeliste ’alle’   

Næste Nyhedsbrev: Deadline for indlæg til næste nyhedsbrev: 1. juni 2022  

 

Redaktionen afsluttet 7.marts 202, Erling Krohn (57) og Aase Rieck Sørensen (168)   
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